



Информационный бюллетень
г. Ашмянны

Грамадзянскі ФОРУМ

The bulletin is made up on the equipment given by an information service of USA

№7 (13) 1 – 15 апреля, 2000 года

Лукашенко 11 апреля выступал с трибуны своего парламента с ежегодным посланием. Как обычно, самой информативной оказалась та часть речи, которую он произносил, отрываясь от бумажки.

Лукашенко в очередной раз обвинил Запад в проведении в отношении к Беларуси политики двойных стандартов. По его мнению, Запад не устраивает политический курс руководства страны. Поэтому отношения с белорусским руководством доходят до «абсурда». Этот тезис Лукашенко проиллюстрировал своей «неформальной встречей» с президентом США Клинтонем на саммите ОБСЕ в Стамбуле. Тогда Лукашенко в перерыве между заседаниями подбежал к Клинтону и пожал ему руку, что было выдано в белорусской официальной прессе как официальная встреча двух лидеров. «Вы бы посмотрели, как Олбрайт и прочие этого Клинтона за полы тянули, чтоб он ко мне не подошел», - заявил Лукашенко. Согласно его слов, все это происходит лишь потому, что Беларусь вместе с Россией пытается сформировать «вторую опору» на месте бывшего СССР.

Выступление с трибуны парламента. Старые песни о главном-5 ?

«Мы не допустим вмешательства в наши внутренние дела, от кого бы эти попытки не исходили! Не надо нас пугать, не надо шантажировать, не надо на нас давить, это касается и так называемых «учителей демократии» - кричал Лукашенко. Потом, повернувшись к представителям дипломатического корпуса, он заявил: «Прекратите этот прессинг, если вы хотите иметь хорошие отношения с нашей страной!» Однако когда какой-то ретивый депутат предложил принять «жесткие меры» к представителям миссии ОБСЕ в Минске, Лукашенко ответил, что сотрудники Консультативно-наблюдательной группы «не перешли пределов дозволенного - пусть пока остаются».

Что касается внутренней политики, то никаких радикальных политических или эко-

номических реформ в Беларуси не предвидится: «Курс страны выбран верно, и менять его мы не будем, как и не позволим кому бы то ни было вмешиваться в наши внутренние дела». Лукашенко заявил: «Нами разработана целостная концепция социально-экономического развития под названием «белорусская модель». Приоритеты этой модели - экспорт, жилье, продукты питания - должны оставаться ориентирами на ближайшие пять лет».

Отдельно Лукашенко высказался об осенних выборах в парламент. Он подтвердил, что выборы пройдут согласно недавно утвержденного избирательного кодекса и в очередной раз подтвердил, что не намеревается идти на уступки: «Хочу предупредить, как бы нас за это не долбали иностранные эмиссары, ничего у них не выйдут». Напомним, что принятый Избирательный кодекс Беларуси признан международными экспертами не соответствующим международным стандартам.

Одной из важнейших тем переговоров президентов Беларуси и России, которые состоятся 16 апреля в Минске, станет вопрос о создании мощной белорусско-российской военной группировки на границе с НАТО. Эта группировка должна насчитывать до 300 тысяч военнослужащих и оснащаться техникой последнего поколения. Он подчеркнул, что ядром группировки станет белорусская армия. По его словам, к этому «обязывает сложная военная и политическая ситуация в мире и выход Североатлантического блока к западным границам Беларуси».

При всем этом, отметил Лукашенко, Беларуси необходимо развивать сотрудничество не только с Евросоюзом, но и с ОБСЕ, НАТО и Советом Европы: «В стратегическом плане, - заявил руководитель государства, - западноевропейские страны будут и дальше играть существенную роль в белорусских внешнеэкономических связях».

ОБРАЩЕНИЕ К ЖУРНАЛИСТАМ, работающим на территории Республики Беларусь

До сих пор Белорусская ассоциация журналистов не получила от министерства внутренних дел РБ результатов расследования событий, имевших место 25 марта 2000 года в Минске по факту массовых задержаний журналистов и применения к ним грубой физической силы работниками органов правопорядка. В то же время, МВД принесло извинения российским журналистам. Тем самым, в очередной раз, проведено фактическое разделение журналистского корпуса на две категории. Большой части пострадавших - белорусским журналистам - извинения до сих пор не принесены, а виновные - сотрудники силовых структур - не наказаны.

Защищая свое конституционное право свободно собирать, получать и распространять информацию, Белорусская ассоциация журналистов вынуждена обратиться ко всем коллегам, работающим в Республике Беларусь, с призывом прекратить освещение повседневной деятельности правоохранительных органов до привлечения к ответственности виновных в возмутительном инциденте 25 марта в Минске.

12 апреля 2000 г ода

Правление Белорусской
ассоциации журналистов

Судебные «разборки» в Бобруйске... в Барановичах...

13 красавіка ў Ленінскім раённым судзе Бабруйска адбылося другое судовае паседжаньне ў справе затрыманых на акцыі 25 сакавіка.

Нагадаем, што 25 сакавіка ані мітынгу, ані шэсьці ў Бабруйску не было, але каля 300 чалавек сабраліся на цэнтральнай плошчы гораду – палішчы Перамогі, каб толкі сваёй прысутнасьцю адзначыць сьвята чарговых угодкаў Беларускай Народнай Рэспублікі. Было затрымана ў выніку 14 чалавек – 6 дарослых і 8 непаўналетніх. Першых абвінавачваюць зараз у адміністрацыйным правапарушэньні.

Сёньня суд разгледзеў дзьве справы – Алеся Чыгіра і Юрыя Кісьляка. Алеся Чыгір, выкладчык гісторыі ў школе, прыйшоў на плошчу адзначыць дзень волі разам са сваёй двугладовай дачкай, якая грывала ў руках маленькі бел-чырвона-белы сцяжок. Потым банька паклаў яго сабе ў шыю. У дадатак да гэтага міліцыянты заўважылі, што ён распушчэў газту “Рабочы Бабруйску”. Суд вынес яму папярэджаньне.

Таксама папярэджаньне атрымаў і Юры Кісьляк, хаця ніхто дакладна не зразумеў, у чым ён вінаваты. Яго нідзе не заўважылі на відэазапісе, які прадаў явілі міліцыянты. Ён прыйшоў на сьвята разам са сваёй дзівунай, і затрымаў Юрыя ва ўнівэрсыме “Маладзёжны” недалёк ад плошчы. На разгляд справы Кісьляка суду спатрэбілася літаральна поўгадзіны – ніхто не зьбіраўся разьбірацца даканала.

На працэсе сьведкамі, зразумела, выступалі міліцыянты, якія адчувалі сябе вельмі разгублена і бьліталіся. Адзін з такіх сьведкаў прасіў у калідоры паказаць яму Алеся Чыгіра, супраць якога павінен быў сьведчыць. І нават судзьдзя не змаг а зразумець, чаму пратаколы аб правапарушэньнях не былі складзеныя на месцы, а людзей павезлі ў пастарунак. Адаказ быў арыгнальна – аказваецца, блянк пратаколаў міліцыянтам выдаюцца паштучна.

Невядома калі працягнуцца судовае суджаньне. Судзьдзя вырашыла паведаміць аб гэтым ягоньм удзельнікам дадаткова. Засталося яшчэ чатыры чалавекі: выкладчыца бабруйскага мэханіка-тэхнічнага тэхнікума Ганна Колец распушчэўвала на плошчы перамогі 25 сакавіка інфармацыйны бюлетэнь “Мой горад”, рэдактарам якога яна зьяўляецца; Вячаслаў Капусьцін меў з сабой хустку з нацыянальнай сымболікай; Вячаслаў Сьвізюноў, парадстаўнік Беларускага Гэльсынскага Камітэту распушчэўваў дэжырацыйную праўу чалавекі: Ігар Ходзька, рэдактар “Рабочага Бабруйска”, разлаваў людзям сваё відэаньне.

Паводле слоўцаў Тацяны Колец, на яе пачаліся ганеньні на працы. Спачатку туды прыйшла папэра зь міліцыі, а цяпер кіравніцтва тэхнікуму доўга і нудна гутарыць зь ёй аб недапушчальнасьці агітацый вучняў. Хаця прадамет, у прыватнасьці ахова працы, ніякім чынам не зьвязаны з грамадзкай дзейнасьцю Тацяны.

Па матэрыялам
«Радыё Свабода».

Барановічскі гарадской суд прызнаў 12 апреля бывшего мэра города, настоящего руководителя Минска Михаила Павлова, виновным в нарушении законодательства Республики Беларусь, сообщило радио «Свабода».

Член местной организации БНФ «Адраджэньне» Виктор Мизак в марте этого года подавал в горисполком заявление на проведение 15 марта пикета, приуроченного ко дню конституции и Марша Свободы-2. Заявитель получил за подписью мэра города Михаила Павлова разрешение на проведение пикета, но не 15, а 22-го марта.

Г-н Мизак посчитал, что исполнительная власть нарушила его права, так как согласно Закону о митингах, шествиях и демонстрациях руководитель местной исполнительной власти имеет право при рассмотрении изменить время и место проведения акции, но никак не день. Поэтому Мизак подал заявление в городской суд на неправомерные действия органов государственного управления, у котором просил признать решение городского исполнительного комитета не соответствующим законодательству и обязать руководителей местной вертикали публично через местную прессу прошения у организаторов за срыв мероприятия.

Во время рассмотрения дела судьей Василием Петровым было выяснено, что решение о переносе даты пикета действительно незаконное, но оно принималось не исполнительным комитетом, а персонально его председателем, Михаилом Павловым. Соответственно он и виноват в нарушении законодательства.

Но суд не удовлетворил просьбу г-на Мизака о том, чтобы руководство вертикали принесло публичные извинения, так как, в законодательстве нет такой нормы. Интересно и то, что расходы на суд должен компенсировать городской исполнительный комитет.

По материалам
Харты'97

Ричард Гир: «Беларусь не должна жить в прошлом»

Ричард Гир – голливудская звезда первой величины. Он снялся в таких популярных фильмах, как «Офицер и джентельмен» (Officer and Gentleman), «Красотка» (Pretty Woman), «Сбежавшая невеста» (Runaway Bride) и других. В последние несколько лет Ричард Гир известен также как общественный деятель, борющийся за свободный Тибет. Духовный лидер Тибета Далай Лама является его другом и духовным наставником. Именно в связи с проблемой Тибета Гир приехал в Женеву, где проходит сессия Комиссии ООН по правам человека.

Меня ему представил знакомый буддийский монах. Интересно было бы поговорить с ним о его работе, о Голливуде, но говорили мы о Беларуси. Нет, конечно же, наивно было бы полагать, что он в курсе белорусской ситуации, но кое-что слышал. Например, что заключается какой-то непотребный союз с Россией. Задавал вопросы, спрашивал, насколько закрыто общество и почему так произошло. Интересовался, сильна ли оппозиция в Беларуси. Нет, конечно же, не совсем ситуацию в Беларуси с Советским Союзом, в котором он побывал в начале «перестройки».

В конце нашей беседы попросил: «Если вы будете где-то в прессе упоминать о нашей встрече, приведите мои слова – **Невозможно, чтобы Беларусь продолжала жить в прошлом. Двигаться можно только вперед, а вперед двигаться можно только через демократию.**»

Я выполняю его просьбу.

Андрей Санников,
Женева, 7.04.2000 года

Не, і яшчэ раз не!

7 красавіка А.Лукашэнка правёў традыцыйную рэспубліканскую нараду кіраўнікоў калгасаў, саўгасаў і чынавенства сярэдняга зьвяна. Перад імі ён заявіў, што не збіраецца рэфармаваць калгасы і саўгасы, што гэта жаданне Захаду дзеля падрыву сельскай гаспадаркі. «Ім быў патрэбны наш рынак, яны хацелі зламаць нашу сельскую гаспадарку, якая працавала не горш за заходнюю. Не, і яшчэ раз не! Буйная таварная вытворчасць застаецца і застаецца, я думаю, назаўсёды, асноваю нашае сельскае гаспадаркі». «У цяжкія моманты ніхто нічога не ламае і не рэфармуе», – дадала А.Лукашэнка. Ён, відаць, забыўся, што па новым Грамадзянскім кодэксе, падпісаным ім жа самім, які ўступае ў сілу з 1 ліпеня, да гэтага дня калгасы і саўгасы павінныя трансфармавацца ў іншыя формы гаспадарання, у адваротным выпадку іх чакае ліквідацыя ў судовым парадку.

Па матэрыялам газеты
«Наша Свабода»



Решение присылать или не присылать наблюдателей ОБСЕ на осенние выборы в так называемое национальное собрание Беларуси пока не принято. Таков итог прошедшей 7 апреля в Вене Конференции по международному наблюдению, в которой приняла участие представитель ОБСЕ.

Работа наблюдателей от ОБСЕ на любых выборах в стране означает, что в стране созданы условия для того, чтобы процедура голосования была признана соответствующим международным стандартам. И наоборот - если ОБСЕ и другие международные организации принимают решение, что их представители не будут следить за ходом выборов, это приводит к непризнанию таких выборов международным сообществом. Такой отказ прислать наблюдателей - решение очень серьезное и сверхскандальное. По этому обсуждается оно очень тщательно.

По информации из Вены, ничего лучшего в этот раз от белорусских властей сказано не было. Разгон мирной демонстрации 25 марта в очередной раз обострил проблему взаимоотношения режима Лукашенко и международного сообщества.

Руководство белорусской милиции обвинилось 7 апреля за действия своих подчиненных по отношению к журналистам во время разгона мирной демонстрации 25 марта в Минске.

Съемочные группы российских телеканалов в одной из загородных резиденций принял сам министр внутренних дел Юрий Сиваков. Он заверил телевизионщиков, что вопреки «такого больше не повторится». Компенсация за сломанные телекамеры уже произведена, виновные в жестоком обращении с журналистами строго наказаны. В частности, подполковник, руководивший захватом тележурналистов, получил выговор и переведен с понижением на службу в гражданскую оборону. Служебное расследование продолжается.

На встречу в Минское городское управление внутренних дел пришли заместитель редактора еженедельника «Свободные новости» Александр Томкович, корреспондент газеты «Народная воля» Анна Соусь, корреспондент радио «Свобода» Олег Груздилович и сотрудник агентства «Интерфакс» Тамара

Беляева. Исполняющий обязанности руководителя минской городской милиции Иосиф Михалкович сообщил, что их подчиненные не были инициаторами жестокого обращения с журналистами, и основную ответственность за эти действия должны нести командиры частей внутренних войск. При этом милиционеры якобы самих очень удивило появление утром 25 марта на улицах столицы бронетехники и водометов. Что касается жестокого обхождения с участниками акции и случайными прохожими, перед ними городская милиция извинений не просит, но «по-человечески» высказывает свое сочувствие.

Восемьдесят семь человек подписали и подали 10 апреля в Мингорисполком заявку на проведение акции Чернобыльский Шлях-2000, 26 апреля до восьмидесяти тысяч человек должны собраться на столичной площади Якуба Коласа и оттуда маршем пройти до площади Независимости, где с 19.30 до 21.00 должен пройти митинг.

На собраной по этому поводу на Управе БНФ прес-конференции председатель БНФ Винцук Вячорка заявил, что «Чернобыльский Шлях» является традиционной акцией белорусской оппозиции и будет проведена при любом ответе из Мингорисполкома. По словам члена оргкомитета Хартии '97 Людмилы Грязновой акция будет мирной, как и, например, «Марш Свободы-2» 15 марта этого года.

Как сообщил руководитель благотворительного фонда «Детям Чернобыля» Геннадий Грушевой, участие в шествии и митинге примет более ста представителей международных гуманитарных организаций и миссий.

Общая задолженность Беларуси за газ, который поставляется из России, составляет более 250 миллионов долларов. Такую сумму называют СМИ России со ссылкой на первого заместителя министра по делам СНГ российского правительства Игоря Савольского.

По словам Савольского, сообщает БелаПАН, в соответствии с разработанной в правительстве Беларуси программой, погашение задолженности путем выплаты «живых» денег и поставки товаров и услуг для ПАО «Газпром». С конца 1998 года Беларусь поставила в Россию в счет погашения своего долга за газ товаров на сумму около 100 миллионов долларов, в основном сельскохозяйственной техники. Каким образом будет осуществляться погашение долга в дальнейшем является, в частности, предметом переговоров, которые проводит 12 апреля в Москве белорусская делегация во главе с премьером Ермошиным.

После запрета торговли с машин на Комаровском рынке Минска в городской торговой сети заметно выросла стоимость бакалейных товаров.

Как сообщает 11 апреля БелаПАН, за последние десять дней стоимость макаронных изделий увеличилась на 19,8% (с 250-330 до 335-360 рублей за килограмм), манной крупы - на 11,7% (с 300 до 330-340 рублей), гречневой крупы - на 7,4% (с 530-550 до 560-600 рублей), риса - на 5,6% (с 340-370 до 360-390 рублей) и т.д. При этом рыночный курс доллара, на который ориентируются продавцы, остался на прежнем уровне.

По решению администрации Советского района столицы торговля относительно дешевой бакалеей с машин на Комаровском рынке была прекращена с 3 апреля. На площадке, где они располагались, планируется оборудовать автостоянку.

Россия и Беларусь вправе заботиться о своей безопасности. Однако НАТО хотело бы, чтобы при создании новой российской-белорусской военной структуры обеспечивалась такая же прозрачность, какую НАТО проявляет в вопросах обороны. Об этом заявил 11 апреля РИА «Новости» источник в штаб-квартире Североатлантического альянса, комментируя заявление Александра Лукашенко о создании мощной российской-белорусской военной группировки. По словам источника, руководство альянса пока воздерживается от официальных заявлений на эту тему, поскольку не располагает необходимыми сведениями о формировании новой военной структуры.

Заявку на проведение первой демонстрации и митинга подали 12 апреля в Мингорисполком председатель Белорусской социал-демократической партии (Народная Грамада) Николай Статкевич и президент ассоциации независимых профсоюзов «БКДП» Виктор Бабаев.

Согласно заявке, в традиционно праздничный день 1 мая (в этот раз праздник всех трудящихся выпадает на понедельник), в 10 часов утра на площади Якуба Коласа в Минске должен начаться сбор участников акции. Оттуда 20 тысяч человек должны пройти шествием по проезжей части проспекта Скорини до площади Независимости, где с 11 до 12 часов должен пройти митинг под лозунгом «Свобода, справедливость, солидарность, независимость!».

Традиционно 1 мая в Минске проводится официальная демонстрация, которая также завершается на площади Независимости. В этом случае организаторы готовы отказаться от самостоятельной демонстрации и присоединиться к колоннам празднующих трудящихся, как это было уже в предыдущие годы.

Путь Лукашенко к власти

Валерий Карбалевиц

Явление Лукашенко - интересный исторический, политический и социально-психологический феномен. В его личности одновременно сфокусированы как уникальность, так и типичность нынешнего переломного исторического периода, белорусского менталитета, тех сложных, противоречивых процессов, которые происходят в постсоциалистическом обществе. В ходе кампании по выборам президента в 1994 г. Центризбирком наряду с биографиями других кандидатов распространил официальную биографию Александра Лукашенко.

Год рождения - 1954, Белорус. Окончил Могилевский педагогический институт и Белорусскую сельскохозяйственную академию. Народный депутат Республики Беларусь.

Трудовая деятельность:
1971-1975 гг. - студент Могилевского пединститута.

1975 г. - секретарь комитета комсомола СШ № 1 г. Шклова.

1975-1977 гг. - инструктор политотдела Западного пограничного округа.

1977 г. - секретарь комитета комсомола Могилевского горношестого района.

1977-1978 гг. - инструктор Октябрьского райисполкома.

1978-1980 гг. - ответственный секретарь общества «Знание», г. Шклов.

1980-1982 гг. - заместитель командира роты по политчасти. в/ч 04104.

1982-1983 гг. - заместитель председателя колхоза «Ударник» Шкловского района.

1983-1985 гг. - заместитель директора комбината стройматериалов, г. Шклов.

1985-1987 гг. - секретарь парткома колхоза им. Ленина Шкловского района.

1987 г. - н/в - директор совхоза «Городен» Шкловского района.

Интересно, что после избрания президентом Лукашенко не забрал жену с собою в Минск. Через несколько месяцев в столице очень популярным стал анекдот, который злые языки выдвигали за чистую правду. Будто бы жена, отвечая на вопросы односельчан, почему она не едет к мужу, говорила: «А мой Сашка больше двух лет нигде не задерживается».

Действительно, трудовая биография А. Лукашенко в доперестроечный период схожа с биографиями многих способных, амбициозных, полных сил и энергии специалистов из низов, не имевших связей в элитных кругах и поэтому не могущих прорваться в номенклатуру. Хотя, судя по биографии, попытки прорыва предпринимались Александром Григорьевичем с самых разных сторон. Он пробовал работать в комсомоле, советских органах, армии, промышленности, сельском хозяйстве. Однако с его задирис-

тым характером у него было мало шансов в рамках существовавшей системы сделать какую-то серьезную карьеру. Можно предположить, что по большому счету у него были основания считать себя неудачником. Человек с огромными амбициями до 33 лет ходил в заместителях. Это создавало благоприятные условия для появления различных комплексов. Особенно с учетом очевидной психологической неустойчивости будущего президента. Возможно, его сегодняшняя плохо скрываемая неприязнь ко всему чиновничеству, особенно высшему, слабо мотивированные распоряжения об арестах высших должностных лиц есть в какой-то мере психологическая компенсация за былые обиды.

Можно представить, с каким энтузиазмом Лукашенко встретил горбачевскую перестройку. Она совпала с приходом его на самостоятельную руководящую работу. Лукашенко был назначен директором совхоза. Он понял, что пришло его время, и сразу же оказался в авангарде начавшихся преобразований. Совхоз «Городен», который он принял, был одним из двух обычных хозяйств в сельском хозяйстве Беларуси. Энергично взявшись за дело, молодой директор стал применять новые по тем временам формы организации производства.

С января 1988 г. одним из первых в Могилевской области он стал внедрять в совхозе арендный подряд. Было создано 3 арендных коллектива в растениеводстве и 16-в животноводстве. За два года валовая продукция в хозяйстве возросла в 2,2 раза, урожайность зерновых и производство мяса - в 2 раза, надой молока от коровы - в 1,5 раза, рентабельность увеличилась с 2,3 до 47,3%, а прибыль - с 16,3 тыс. до 1686 тыс. руб. Был обновлен машинный парк, построены кирпичный и асфальтовый заводы, много дорог. (См.: «Сельская жизнь», 19 марта 1989 г.: «Ударный фронт», 20 февраля 1990 г.)

Молодой директор сразу же попадает на страницы газет и экраны телевидения, выступает с трибун пленумов и конференций, избирается членом райкома партии, едет в Москву на совещание в ЦК КПСС по вопросам аренды, а Совмин СССР приглашает его участвовать в подготовке документов по развитию сельского хозяйства. В августе 1995 г. в интервью красноярским журналистам, вспоминая об этом периоде и явно неадекватно оценивая свою историческую роль, Лукашенко говорил: «Комсомолка» сделала столько в свое время, когда в Беларуси был один реформатор - это Лукашенко, когда я еще только депутатом стал, еще при Горбачеве, я и пленумы ЦК готовил, несмотря на свою молодость, меня Горбачев приглашал часто в Москву. Мы проработки делали, я рецензировал «500 дней» Явлинского, потом Аганбегяну было поручено (Шаталин, Явлинский и вот Аганбегян) и надо было создать общую концепцию, кстати, я выступал

против этой концепции. Меня очень хорошо знает Николай Иванович Рыжков, поскольку я очень часто принимал участие в заседаниях правительства в Советском Союзе, то есть я был известным человеком в свое время, но молодым еще» («Имя», 30 августа 1995 г.)

Но аппетит приходит во время еды. Лукашенко вошел во вкус, и взятый темп своего движения вверх показался ему явно недостаточным. Он понял, что процессы демократизации, начавшиеся в стране, позволяют не соблюдать номенклатурные правила игры и дают возможность более быстрого движения по карьерной лестнице.

В 1989 г. проходили первые относительно демократические выборы народных депутатов СССР. Во избежание непредвиденных обстоятельств все высшие руководители Беларуси разрешили избираться подальше от столицы, в глухую провинцию. Вячеслав Кебич, занимавший тогда должность заместителя Председателя Совета Министров БССР и председателя Госплана республики, с помощью руководства Могилевской области выбрал тихий сельский Могилевский национально-территориальный округ 94, где он должен был баллотироваться один, без конкурентов.

Однако все планы номенклатуры поломал Лукашенко. Он совершил отчаянный по тем временам поступок: организовал окружное избирательное собрание у себя в совхозе, на котором и был выдвинут кандидатом в депутаты по этому округу. Областное и районное руководство было в шоке. Кебич уже пообещал области и району дополнительные капвложения и иную помощь. Теперь все это грозило рухнуть.

И партийно-государственный аппарат области приложил максимум усилий, чтобы остановить Лукашенко. Против него были применены традиционные для тех времен приемы в отношении негодных кандидатов. Узнав накануне о намерении Лукашенко выдвигаться, ему тут же позвонил первый секретарь Шкловского райкома КПБ В. Ермолицкий с требованием отказаться от своих планов. Сразу же после выдвижения снова звонили и настаивали на снятии кандидатуры, требовали подсеть заявление об уходе с поста директора совхоза.

Округ был большой, включал несколько районов, которые нужно было обехать за короткое время избирательной кампании. Местные власти перед Кебичем открывали зеленую улицу, а перед Лукашенко ставили шлагбаумы. Встречи последнего с избирателями планомерно срывались, людей не информировали о предвыборных собраниях.

Осуществлялось планомерное давление на доверенных лиц. От них требовали прекратить участие в избирательной кампании. К одному из них, председателю колхоза, не-



жиданно приехала внеплановая ревизия. О Лукашенко распространялась информация как о человеке непорядочном, морально неустойчивом. Долго и шумно проверялась анонимка из совхоза «Городеш» с обвинениями в адрес директора в безразличности и хозяйственной беспомощности. Однако «ситган» не подтвердился.

Избирателям настойчиво напоминали, что Кебич может дать людям значительно больше, т.к. у него и деньги, и материальные ресурсы. А во время встреч Лукашенко с избирателями на трибуну выходили подставные лица, которые негативно отзывались о нем. Газеты в репортажах об этих встречах давали в основном отрицательные отзывы о кандидате.

Публично против кандидатуры Лукашенко выдвигались следующие аргументы: слишком мало работает, ничего не успел сделать для своего хозяйства (а еще совсем недавно его дружно хвалили за успехи). А основной лейтмотив пропаганды против неофициального кандидата был такой: «выскачка», «нескромный». На его встречах с избирателями обязательно находился человек, который задавал вопрос: «Каким заслуги Лукашенко знает за собой, что не постеснялся выдвинуть себя в кандидаты?» («Сельская жизнь», 19 марта 1989 г.)

В довершение ко всему на Лукашенко было заведено два уголовных дела. Правда, хода им не дали. Это были последние козырная карта, которой предполагалось воспользоваться в крайнем случае. Но кроме кнута использовался и пряник. За отказ от участия в выборах Лукашенко предлагали должность в областной структуре.

Остается упомянуть, что первым секретарем Могилевского обкома в этот период был Василий Леонов, который через пять лет после описываемых событий был сначала выдвинут Лукашенко на пост министра сельского хозяйства, а затем по его же приказу арестован. Но ситуация в стране была уже другая. Даже в самом медвежьем углу запугать и задавить человека, особенно того, который не боится, было не так-то просто. А Лукашенко не боялся. Он вел борьбу по всем правилам политического искусства, проявил завидную боевитость и работоспособность. За месяц кандидат провел 166 встреч с избирателями в нескольких районах Могилевской области, которые входили в его избирательный округ.

В защиту Лукашенко выступила газета «Сельская жизнь» - орган ЦК КПСС. За неделю до выборов там появилась статья корреспондента газеты А. Гуляева «Метаморфозы», в которой автор рассказывал о незаконных приемах борьбы против молодого директора.

В ходе избирательной кампании Лукашенко становился смелее, его позиция все более радикализировалась. Незадолго до выборов во время встречи с избирателями в кинотеатре г. Шклова секретарь парткома льнозавода с удивлением говорил: «Я не узнаю нашего кандидата. Несколько недель назад он встречался с льнозаводцами, выступал ровно, спокойно. А сегодня на всех нападает: даже райком партии предлагает ликвидировать» («Ударный фронт», 18 марта 1989 года).

Выборы состоялись 26 марта 1989 г. Их результаты можно считать более чем неожиданными. Кебич победил, набрав 51% голосов, а Лукашенко - 45,7%. Учитывая соотношение сил и возможностей, это можно назвать блестящим успехом начинающего политика.

Восемью позже этот первый опыт политической борьбы, Лукашенко отмечал, что он получил хороший урок и закалку, избавился от излишних эмоций и горячности. Действительно, первая в его жизни политическая кампания была важным рубежом в биографии будущего президента. Она позволила ему открыть самого себя, узнать и проверить какие-то свои качества, о которых он может быть и не подозревал или знал плохо, поскольку не было условий для их реализации.

Участие в выборах 1989 г. показало, что Лукашенко обладает огромной нереализованной, не находящей выхода энергией, некротимой волей к победе. В, казалось бы, безнадежной ситуации он обездрил несколько районов, участвуя в среднем в трех собраниях избирателей в день. У Лукашенко проснулся огромный талант публичного политика, вкус к политической борьбе. При этом он показал себя человеком азартным, не боящимся рисковать.

Это была первая публичная схватка Лукашенко с правшей номенклатурой. Накопившаяся за долгие годы неприязнь ко всем вышестоящим руководителям вылилась в четкую политическую позицию, причем очень популярную в обществе: во всем виноваты чиновники и начальство.

К избирательной кампании 1990 г. Лукашенко пришел испытанным бойцом, прошедшим огонь и воду предвыборной борьбы. Вопрос, участвовать или не участвовать в ней, для Александра Григорьевича не стоял. Он заболел политикой навсегда и безнадежно. Можно сказать, что с этого времени закончилась карьера мелкого чиновника и началась карьера молодого политика.

Лукашенко был выдвинут кандидатом в народные депутаты БССР (т.е. в Верховный Совет республики) по Шкловскому избирательному округу № 310 на собрании уполномоченных колхоза «Маяк». Понятно, что организовать собрание можно было только по распоряжению председателя колхоза. Кандидатура Лукашенко была единственной и одобрена единогласно. Все это говорит о поддержке и сочувствии ему со стороны руководителей хозяйств района.

Кроме Лукашенко по этому округу было выдвинуто еще три кандидата: В. Бучевич, главврач Шкловской райбольницы (57 лет); В. Громов, директор экспериментальной базы «Спартак» (48 лет); Е. Корнеев, первый заместитель председателя Могилевского облисполкома, председатель областного аграрно-промышленного комитета (61 год).

Поскольку ни первый секретарь РК КПБ, ни председатель райисполкома не выделялись, очевидно, что официальным, слушанным сверху, кандидатом был Е. Корнеев. Но политическая ситуация в стране быстро менялась. Откровенного силового давления и прессинга годичной давности уже не было. Поддержка Е. Корнеева со стороны районного руководства осуществлялась

вяло, скорее формально. Об этом свидетельствует уже сам факт, что в противовес официальному кандидату были свободно выдвинуты еще три человека. Надо сказать, что конкуренты у Лукашенко были не слабые. Кроме Е. Корнеева с его ресурсами и влиянием нужно отметить Е. Бучевича. Что такое главврач райбольницы в провинции, объяснять не надо. Опыт, полученный Лукашенко год назад, научил его некоторым тактическим ухищрениям. Например, он задержал представление своей предвыборной программы в районную газету «Ударный фронт», чтобы она не была опубликована в одном номере с программами трех других кандидатов. Лукашенко выдержал паузу, и его программа была напечатана отдельно, за три дня до выборов.

Некоторые содержательные элементы предвыборной программы, лозунги, методы борьбы в ходе выборов, использованные Лукашенко позже, во время президентской кампании, были апробированы еще в тот период. Предвыборная платформа Лукашенко довольно хорошо учитывала специфику сельского избирательного округа. Одним из важных пунктов ее был тезис о приоритете сельского хозяйства. «Спасти деревню от вымирания», - призывал Лукашенко. Он требовал бросить в деревню основную массу ресурсов за счет ограничения строительства в городах, прежде всего административных и производственных зданий. В условиях нарастающего дефицита продовольственных товаров кандидат предлагал сначала обеспечить ими свой район и только затем посылать их в Могилев, Минск, Москву.

Но главным стержнем его предвыборной программы была борьба с чиновничеством, или, говоря понятным населению языком, с начальством. Корень зла, источник всех проблем, утверждал Лукашенко, в руководителях, «князьях», которые, пользуясь властью, берут дефицит с черного стола. Основой удар он направил против местной номенклатуры. В своих выступлениях он констатировал, что перестройка как началась в Шкловском районе в 1985 г., так в том же году и закончилась. Потому что возглавили ее осуществление те, кому она не нужна, кого она лишает привилегий («Ударный строй», 1 марта 1990 г.).

Лукашенко взял на себя роль главного защитника простого народа от обнаглевшего начальства, требовал установления полного народовластия. Например, он предлагал провести районное собрание представителей трудовых коллективов и выработать конкретные требования к руководству района. За день до выборов Лукашенко заявил в районной газете: «Ждать поддержки от имеющих власть мне не приходится. Для них я самый неподходящий кандидат. Расчитываю на поддержку рабочих, крестьян, интеллигенции, всех тех, кто не обременен властью» («Ударный строй», 3 марта 1990 г.)

Лукашенко хотел победить больше, чем другие кандидаты, и, в отличие от них, не боялся затрагивать болезненные темы, шел вабанк, вел войну против начальства в гораздо более жестких формах, чем год назад. В случае поражения его дальнейшая работа в районе стала бы проблематичной.

Продолжение. Начало на стр. 4

На встречах с населением он проявил незаурядное, по местным представлениям, ораторское искусство, говорил простыми, понятными словами с подкупающей искренностью. Например, на одной из первых собраний-встреч с избирателями всех четырех кандидатов Лукашенко выступил последним (очередность определялась по алфавиту - по первым буквам фамилий кандидатов), когда уже все устали. Это было не просто выступление, а приглашение к искреннему разговору о наболших проблемах. К нему было больше всего вопросов. Он сумел найти дорогу не столько к разуму, сколько к душе простого человека, предстал в глазах людей как их защитник, настоящий борец за социальную справедливость.

Выборы состоялись 4 марта 1990 года. Результаты голосования по 310-му Шкловскому избирательному округу следующие: Лукашенко набрал 45,51% голосов, Бувича - 22,07%, Корнеев - 17,23%, Громов - 10,52% голосов.

Во второй тур вышли Лукашенко и Бувич. Он состоялся 18 марта. Лукашенко уверенно победил. Его поддержало 68,21% избирателей. Это была не только победа в избирательном округе. Это была первая в жизни Лукашенко победа над номенклатурой.

Став депутатом Верховного Совета 12-го созыва, Лукашенко осуществил свою мечту. Он стал политиком общереспубликанского масштаба. Подобно многим другим своим коллегам, новобранцам демократии, Лукашенко пришел в парламент с большим энтузиазмом, политическим темпераментом, амбициями, огромным желанием все изменить к лучшему, но с весьма ограниченным пониманием происходящих трансформационных процессов и недостаточным уровнем системного мышления.

В парламенте Лукашенко сразу же стал одним из самых активных депутатов. Выступал очень часто, эмоционально и резко, иногда излишне. Определяя свою политическую позицию, он не относил себя ни к левым, ни к правым. «Я стараюсь идти от жизни, - говорил он, - потому что я - по колени в земле» («Ударный строй», 3 марта 1990 г.)

Оценивая политические взгляды Лукашенко того периода, можно назвать его стихийным демократом. Он разделял и высказывал идеи, которые по тем временам считались новыми и популярными в обществе. Его взгляды по основным политическим вопросам, как правило, совпадали с платформой оппозиции Белорусского народного фронта (БНФ).

Прежде всего, Лукашенко показал, себя яростным противником партноменклатуры. 25 мая, характеризуя перед своими избирателями ситуацию в Верховном Совете, он констатировал, что консервативное большинство, отстаивающее интересы партноменклатуры, противостоит демократическому направлению, выступающему за радикальные преобразования. Возглавив комиссии парламента, представители большинства во многом тормозят их работу. 19 мая с трибуны сессии Лукашенко обвинил ЦК КПБ и лич-

но первого секретаря ЦК Е. Соколова в том, что его политика направлена на защиту собственных корпоративных интересов. Он вступил в полемику с секретарем ЦК КПБ А. Камаев во время его встречи с депутатами-коммунистами в Могилеве. В своей статье он писал: «Наш народ хочет жить свободно, не боясь работать на себя, своих детей, а не на многочисленную номенклатуру и бюрократию. И вернуть его в то состояние, в котором он жил 73 года, я убежден, невозможно» («Народная газета», 25 мая 1991 г.).

(Здесь необходимо обратить внимание на разительный контраст тогдашних взглядов Лукашенко и нынешних. Так, он неоднократно оценивал советский строй и коммунистический режим однозначно отрицательно, характеризовал его как порочный, неэффективный, недемократический. Теперь же он весь свой пропагандистский талант направляет на возбуждение в обществе ностальгии по прошлому, сожалеет о разрушении прежней системы и, по существу, призывает восстановить и восстанавливает на практике ее основные элементы.)

Во время выборов Председателя Верховного Совета Лукашенко не голосовал за кандидатуру Н. Деметя, выдвинутого ЦК КПБ, поскольку, по его словам, этот политик является сторонником административно-командной системы «и я сомневаюсь, сможет ли он справиться до конца за радикальные преобразования». При обсуждении этого вопроса на сессии Лукашенко вышел к микрофону и заявил, что он будет голосовать за Шусткевича, «за нового человека». «Независимо оттого, будет избран этот человек или нет, я готов работать рядом с ним, помогать ему делать все необходимое» («Ударный фронт», 24 мая 1990 г.; «Советская Белоруссия», 19 мая 1990 г.) (Сегодня Лукашенко считает С. Шусткевича едва ли не главным виновником всех бед Беларуси.)

Лукашенко этого периода - активный сторонник рыночных отношений. Он критиковал Совет Министров за торможение реформ в экономике. Лукашенко возмущен тем, что «госзаказ и цены устанавливаются административным порядком, что правительство дает указание «банкам направлять кредиты туда, куда Совмин укажет». «Где свобода предпринимательства? Где свобода торговать? Где свобода установления цен? Голого администрирования мы уже наелись тогда, когда зафиксировали цены в сельском хозяйстве и превратили эту отрасль в ничто... Лукашенко обвиняет правительство в экономическом популизме, что за счет печатания пустых денег повышается зарплата и этим хотят погасить недовольство народа, чтобы протянуть на своих должностях еще несколько лет. Эта политика «ангинародная» («Народная газета», 25 мая 1991 г.) (Ныне президент Лукашенко со точностью повторяет экономическую политику Кебича.)

Во время Александр Григорьевич был и сторонником приватизации государственной собственности. «Приватизация - это процесс появления настоящего заинтересованного хозяина, собственника» («Народная газета», 29 мая 1990 г.), - говорил он в Верховном Совете.

Еще более интересно сравнить сегодняшнего президента, твердого защитника колхозно-совхозного строя, с тогдашним депутатом Лукашенко. Во время он утверждал, что на селе сложилась крепостническая, феодальная система. «Ведь крестьянин сегодня поработал не просто экономически. Командно-административная система управления сельским хозяйством заставляет его даже думать так, как хочет руководитель». Люди на селе «до сих пор боятся высказать свою точку зрения, опасаясь репрессий со стороны, как они нас называли, «удельных князей и феодалов». Это страшно неординарная система». Главное средство ее изменения - смена форм собственности, введение частной собственности на землю («Советская Белоруссия», 12 декабря 1990 г.)

В последний год существования СССР Лукашенко был приверженцем суверенной Беларуси. «Отрицание суверенитета будет продолжением наших мук» («Народная газета», 25 мая 1991 г.), - предупреждал он. В конце мая 1991 г. Лукашенко был в числе парламентского меньшинства, голосовавшего за признание Декларации о суверенитете БССР статуса Конституционного закона. На одном из митингов оппозиции в Могилеве он выступал вместе с лидером БНФ З. Позняком.

25 мая 1991 г. в органе Верховного Совета «Народной газете» появилась наделавшая много шума статья Лукашенко «Диктатура: белорусский вариант?». Здесь депутат обвиняет правящую номенклатуру в стремлении к авторитарному правлению. Он утверждает, что реализация предложенной Совмином программы экономической стабилизации приведет к диктатуре в экономике и политике. Лукашенко резко осуждает предложение первого секретаря ЦК КПБ А. Малюфеева вести в стране чрезвычайное положение. Он расценивает это как желание «удержаться бездарным руководителем у власти еще некоторое время».

Эта статья для Лукашенко была в каком-то смысле программной. Здесь он изложил свою позицию по основным политическим вопросам и заявил о себе как о последовательном оппозиционере и демократе. С самого начала депутатской деятельности Лукашенко создал себе устойчивый образ честного, искреннего и справедливого политика, защитника народа. Он регулярно выступал с осуждением политической борьбы между парламентским большинством и оппозицией из-за «принципов», призывал к компромиссам в интересах дела. При создании комиссии по оценке деятельности должностных лиц в связи с ликвидацией последствий Чернобыльской аварии Лукашенко произнес фразу, которую потом повторяли многие: «Не судите без суда». Яростный борец против чиновничества и номенклатуры, он неоднократно для многих выступил в защиту вице-премьера А.Кичкайло, поскольку тот, по его мнению, профессионал и порядочный человек. 24 ноября 1990 г. Лукашенко на сессии потребовал провести расследование положения, сложившегося с распределением благ среди депутатов и аппарата ВС (слишком дорогие гостиничные номера, излишнее обеспечение автомобилями, дефицитными продуктами и т. д.). Он

убеждает коллег-депутатов, что в санаториях должны лечиться 70% рабочих и крестьян. При обсуждении закона о милиции Лукашенко заявил, что милиция хочет ограбить рабочих и крестьян. т. к. требует, чтобы размер должностного оклада работников МВД был минимум в два раза больше, чем размер средней зарплаты рабочих и служащих. В перерывах между сессиями Лукашенко регулярно отчитывался перед избирателями округа. Встречи продолжались по 3—4 часа. Депутат чувствовал себя в своей стихии. Он выслушивал жалобы, защищал несправедливо обиженных, причем действовал характерными для него методами.

Так, 22 сентября 1990 г. в Шкловской районной газете «Ударный фронт» было опубликовано открытое письмо Лукашенко к руководству района. Он обвинял его в бездеятельности, неспособности организовать снабжение населения товарами и угрожал обратиться к выборщикам с предложением об отстранении от должности первых лиц района. И последние вынуждены были через ту же газету информировать депутата о принятых мерах.

Поскольку заседания сессий ВС тогда транслировались по радио и телевидению, Лукашенко становится популярным среди политизированной публики. О нем пишет пресса. В газете «Літаратура і мастацтва», в то время основным рупором сторонников национально-демократических идей, журналист, который брал интервью у Лукашенко, так характеризовал его: «Александр Григорьевич, вас любят журналисты, ваша фамилия часто звучит в репортажах с заседаний, не первый раз вы даете интервью. Ваши выступления, рассуждения, замечания всегда интересны и оригинальны, к вашим словам прислушиваются коллеги. Не ошибусь, если

скажу, что многие видят в вас личность, яркую фигуру в нашем парламенте» («Літаратура і мастацтва», 13 июля 1990 г.).

Газета «Советская Белоруссия» после первой сессии посвятила Лукашенко небольшую восторженную статью. «Прямой и честный. ...он настолько верен правде своих городецких мужиков, что и конфликтные узлы разрубает, как они учили... в свои 36 лет он природный лидер, организатор, политик» («Советская Белоруссия», 14 августа 1990 г.)

А «Народная газета» опубликовала письмо читателя Н. Худалева из Гомеля: «Если народный депутат Александр Лукашенко даст согласие баллотироваться на пост президента республики, то я и мои знакомые отдадим свои голоса за него. Это кристально чистый и честный человек» («Народная газета», 18 июня 1991 г.).

С началом своей депутатской деятельности Лукашенко быстро почувствовал уверенность в своих силах и понял, что может претендовать на большее. Первую попытку стать кем-то большим, чем просто депутатом, он предпринял в начале работы парламента. Во время выборов председателя Комиссии Верховного Совета по аграрным вопросам и продовольствию была выдвинута кандидатура Лукашенко. И здесь состоялся очередной раунд его борьбы с номенклатурой. Конкурентами Лукашенко оказались четыре первых секретаря райкомов партии, три из которых сняли свои кандидатуры в пользу В. Гаркуна, первого секретаря Дзержинского ГК КПБ. Выступая по своей программой, Лукашенко предлагал радикальные меры по сокращению чиновников и управленческих структур в сельском хозяйстве. Он рассказал, что с января 1990 г. его совхоз

отказался от услуг РАПО, от которого нет никакой пользы. Номенклатурное большинство дружно выступило против Лукашенко. Посыпались обвинения в его принадлежности к БНФ, в скромных успехах его совхоза и т.д. В результате за Лукашенко было подано 105 голосов, против — 129. Председателем комиссии избран Владимир Гаркун. Лукашенко отказался участвовать в работе комиссии и совмещал работу в ВС с должностью директора совхоза вплоть до избрания президентом.

В ходе долгих дискуссий в ВС об утверждении состава Совмина Лукашенко произнес фразу, которую можно считать ключевой, многое объясняющей в его поведении. «Ну же! 10-миллионная Белоруссия так оскудела на таланты? Достойные претенденты на министерские посты есть. Но искать их надо не в министерствах и парткабинетах, а на предприятиях, в организациях и даже среди нас, депутатов» («Советская Белоруссия», 21 июля 1990 г.), скромно заметил он.

Потом Лукашенко неоднократно и настойчиво намекал на свою неустраиваемость. Лукашенко оставался в КПСС до конца. В июне 1991 г. он возглавил депутатскую группу «Коммунисты Беларуси за демократию», насчитывавшую 33 человека. Группа выступила с заявлением, осуждающим политику руководства КПБ, Совета Министров и номенклатурного большинства в парламенте, направленную «на защиту интересов командно-административной системы». Новая организация намеревалась способствовать развитию демократии, предпринимательства, укреплению суверенитета Беларуси, превращению КПБ в парламентскую партию. Группа обращалась к партийным организациям с предложением поддержать ее («Народная газета», 19 июня 1991 г.).

Наблюдатели сравнивали это заявление с выступлением Александра Руцкого на Съезде народных депутатов России. Партийная группа Верховного Совета выступила с осуждением новой организации, обвинив Лукашенко и его товарищей в расколе КПБ-КПСС.

Лукашенко вместе со своей депутатской группой резко осудил путч ГКЧП. Несколько недель после путча — это, пожалуй, кульминация его карьеры в политической отставке демократа. Он яростно требует отставки Председателя Верховного Совета Н. Демента и его заместителя В. Шаладнова, поддержавших ГКЧП, а также Председателя Совета Министров В. Кебича, на чем не настаивала даже фракция БНФ.

Обращаясь к премьеру с трибуны сессии, Лукашенко воскликнул: «Если Вы, Вячеслав Францевич, сейчас же не уйдете в отставку, то нас всех завтра вынесут отсюда и, возможно, вперед ногами» («Народная газета», 27 августа 1991 г.)

Именно он внес в зал заседаний парламента бело-красно-белый флаг. Бывший до этого времени символом национально-демократической оппозиции, в тот же день ставший государственным флагом Республики Беларусь.

Окончание в следующем номере.



РАДЫЁ СВАБОДА

BELARUS SERVICE RFE/RL

Новыя хвалі ад 26 сакавіка 2000 году

Час	kHz	Хвалі	
18:00 – 19:30	7295	41	Адрас: 220005, Менск –5, п/с 111; Vinohradska 1, Praha 110 00 CZ
	9610	31	
	11725	25	
	15565	19	
22:00 – 23:30	6105	49	Праграму можна слухаць, чытаць, а таксама пісаць праз Інтэрнэт WWW.SVABODA.ORG
	9535, 9750	31	
	11865	25	
06:00 – 07:00	6065	49	НАСТРОЙЦЕСЯ НА "СВАБОДУ"!
	7295	41	
	9635, 9750	31	
Сярэднія хвалі – 576 і 612 кГц			

Знайте свои права

**Распределение.
Право или обязанность?**

Выпускник, который закончил полный курс обучения и направлен на работу комиссией по персональному распределению (при наличии удостоверения), считается молодым специалистом и обязан отработать по направлению на работу 2 года со дня заключения трудового договора между ним и нанимателем.

Вопросы распределения молодых специалистов регулируются Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 02.04.1997 г. №276 и Положением «О распределении выпускников государственных высших и средних специальных учебных учреждений Республики Беларусь», утверждённом приказом Минобразования №336 от 20.06.1997 г.

Вы должны знать, что распределение проводится комиссией по персональному распределению, которая обязана:

1. До начала распределения ознакомить выпускников с местами и планами распределения, заявками на молодых специалистов, с порядком работы комиссии.
2. Решение о распределении принимают, как правило, в присутствии выпускника.
3. При распределении учитывается желание выпускника.
4. Распределение осуществляется в соответствии с состоянием здоровья выпускника.
5. Супругу работа предоставляется по возможности в том же населённом пункте, где работает второй супруг.
6. Выдать удостоверение о направлении или справку о праве свободного трудоустройства не позднее 5 дней с момента окончания учёбы.

Выпускник имеет право на:

1. Работу по своей профессии и специальности.
2. На месячный отпуск после направления на работу и окончания учебного учреждения с выплатой месячной стипендии в размере стипендии, которую выпускник получал в последнем семестре. Этот отпуск предоставляется независимо от того, когда выпускник имел последние каникулы в учебном заведении. Выпускникам, получившим пра-

во самостоятельного трудоустройства, такая помощь не предоставляется.

3. Выпускники пользуются всеми льготами и правами, предусмотренными Трудовым кодексом Республики Беларусь.

4. Выпускники имеют право потребовать от нанимателя обеспечения жильём в соответствии с Жилищным кодексом Республики Беларусь.

5. Наниматель, независимо от формы собственности, не имеет право перевести выпускника на работу, которая не связана с полученной специальностью и квалификацией на протяжении двух лет с момента окончания учебного учреждения.

7. Нанимателям, независимо от форм собственности, запрещается на протяжении двух лет после окончания учебного учреждения принимать на работу выпускников государственных высших и средних специальных учебных учреждений, которые обучались за счёт бюджетных средств, без удостоверения о направлении на работу или справки о возможности самостоятельного трудоустройства, а также увольнять выпускников до окончания обязательного срока работы, за исключением увольнения по инициативе нанимателя за виновные действия.

В случае невыполнения установленного порядка приёма на работу и увольнения выпускников государственных высших и средних специальных учебных учреждений наниматель возвращает средства, затраченные на обучение выпускника, в бюджет, из которого осуществлялось финансирование его обучения.

Что же делать выпускнику, если он не хочет работать по распределению?

Прежде всего, мы вам советуем не пренебрегать своим правом выбора места трудоустройства во время распределения. Помните, что комиссия по персональному распределению должна рассказать вам обо всех имеющихся возможностях трудоустройства и не вправе отказывать вам в направлении по

конкретному месту работы, если место ещё не занято предыдущими выпускниками и если это не персональная заявка нанимателя.

Если же вас всё-таки распределили в места, вам не совсем устраивающие, то предлагаем вам следующую тактику поведения. Во-первых, узнайте, так ли плохо ваше место и есть ли возможность на данном предприятии, учреждении улучшить своё положение и какие льготы вам положены.

Если и здесь ничего интересного вы не выясните, то не спешите жаловаться на несчастную жизнь, а начните искать подходящую работу, которая бы вас устроила. Не спешите увольняться за виновные действия, т.к. хорошая работа у вас от этого не появится, а сроки обязательной отработки будут течь. После того как место найдено, вам предстоит самое сложное. Уволиться по собственной инициативе вы не имеете права, наниматель также не может вас уволить кроме как за виновные действия, т.е.:

1. Систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей, если к работнику ранее применялись меры дисциплинарного взыскания.

2. Прогул без уважительных причин.

3. Появление на работе в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, а также распития спиртных напитков, употребление наркотических или токсических средств на рабочем месте и в рабочее время.

4. Совершения хищения по месту работы.

5. Однократное грубое нарушение правил охраны труда, повлекшее увечье или смерть работника.

После того, как вы уволились, не забывайте, что наниматель будет нести ответственность, если заключит с вами трудовой договор до истечения двухлетнего срока обязательной отработки. Поэтому, чтобы не портить отношения с нанимателем, постарайтесь обезопасить себя и его от финансовых санкций:

1. Вы можете заключить гражданский договор подряда, если характер работы позволяет это сделать.

2. Вы можете обратиться в соответствующий орган министерства образования с ходатайством о получении справки о праве самостоятельного трудоустройства. Процедура хлопотная, но она этого стоит, особенно если вы нашли действительно хорошую работу.

Правовая студенческая консультация.



Бюлетэнь «Грамадзянскі форум».

Заснавальнік:

АРМА «Грамадзянскі форум».

Друкецца на беларускай і рускай мове.

Распаўсюджваецца бясплатна на правах унутранай дакументацыі.

Выдадзена накладам 299 асобнікаў.

Памянажэнне - грамадскае аб'яднанне «Ратуша» г. Гродно

Адрас для пошты: 231100, Ашмянны-3, а/я 63